

## ABONAMENTUL.

Pentru Monarhie:  
Pe an 28 cor.  $\frac{1}{2}$  an  
14 cor.  $\frac{1}{4}$ , 7 cor.  
Un număr 30 fileri.

□ □

Pentru străinătate:  
Pe un an 32 coroane  
 $\frac{1}{2}$  an 16 cor.  $\frac{1}{4}$  an  
8 coroane.

# Unirea

## INSERTIUNI.

Un șir garmond:  
odată 84 fil., a doua  
oară 72 fil., a treia  
oară 60 fil.

□ □

Tot ce privește foaia  
să se adreseze la Re-  
dacțiunea și Admini-  
strațiunea „Unirea”  
în Blaj.

Foaie bisericească-politică. — Apare: Mercurea și Sâmbăta.

## O rugăminte.

Prea Ven. Consistor Arhiepiscopesc din Blaj, văzând lipsele scolilor românești, în un circular datat din 30 Iulie 1918 Nr. 3248—1918, după ce spune; că la un ordin dat în un circular anterior Nr. 3743—1917, în care se cerea ajutor pentru fondul cultural — nu i-s'a răspuns decât cu 47 cor. contribuire dela o singură parohie din Arhidieceză — adauge: ... »apelăm din nou la marimimosul sprijin al veneratului Cler și a Mult Stimatei inteligențe române și al iubitului nostru popor. li rugăm cu toată dragostea părințiască să binevoiască și pe aceasta cale a ne sprijini întru susținerea școlilor noastre acărora menire este: *Inaintarea în cultură a poporului român*».

»Lipsurile școlilor românești și a învățătorilor noștri azi sunt cu mult mai mari. Și noi datorii suntem și trebuie să le venim în ajutor fără nici o întârziere, de oarece altcum le pierdem».

Am rămas rușinat cetind acest circular, știind, că la primul n'am răspuns cu nimic. — Noi așteptăm să se roage de noi superioritatea, pentru ca tot nouă să ni-se facă bine! — N'am fost colectat nimic. De ce! — Iacă așa... obiceiul nostru...

Dar acum mi-s'a luminat și am înțeles, că n'am făcut bine.

La »Sfântă-Mărie« după serviciul sfintei liturghii am spus credincioșilor mei așa:

Iubiților! Aceia, pe cari Dumnezeu i-au pus se poruncească... azi se roagă. — Părinții apelează la fii. E lucru mare acesta!

Nu pot să vă spun decât atât!: — Știți — când suntem la strâns de fân, că până soarele suride și-i vreme bună, lucrăm pe îndelete, glumim, râdem, — și ne bucurăm de soare, de lumină, de căldură — de timp priincios... Dar, — îndată ce vedem, că vine norul — că se îngroașă...

că încep picurii mari să plesnească — nu se mai aude glas de om... nu se aude decât târăitul greblei prin fân și ici-colo cum se lovesc furcile lucrătorilor deolaltă, în graba de carea sunt cuprinși cu toții. — Toți au numai o țintă... să mântuiască ce pot... În primejdie nu-i vreme de vorbe — e timpul faptelor, — al jertfelor.

Când ajung părinții noștri dela Blaj, — pe cari tot noi li rugăm — se zică către noi că: »se roagă se ajutam Fondul cultural pornit cu atata entusiasm oarecând, atunci trebuie să știți iubiți fii sufletești, că trebuie să împlinim ce cer — căci școlile trebuie susținute și nemernic e acela — ce nici azi nu înțelege rostul vremii.

Fondul cultural a fost ajutat până acum mai mult din partea inteligenții — căci inteligența ori-cum, ajungea până mai ieri-alaltăieri mai ușor la bani. — Azi s'a întors lucrul. Țăranul nostru bun și harnic și truditor ajunge mai curund la bani ca inteligența. E deci rândul vostru fiii mei sufletești! — rândul vostru — vi-o spun eu părintele vostru — care bine știți, că nu v'am mințit niciodată. Dați și fiți fericiți, că puteți da. — Vai de acela, care nu poate ajuta! — ci așteaptă tot ajutorul altuia. — Voi aveți azi, — Dumnezeu v'a dat — în numele lui Dumnezeu dați și voi!»

Rezultatul a fost, că din parohia Ibașfalău constatătoare din 101 familii române greco-catolice s'a colectat pe sama fondului cultural mai mult ca 1000 coroane în dupăamiaza prasnucului Adormirei Preacuratei.

În Arhidieceză după ultimul șematism sunt 704 parohii afară de filii — câte o mie coroane dela fiecare ar fi 704 mii coroane, și școlile ar fi salvate.

Entusiasm ne trebuie aci, mai înalt entusiasm chiar și decât pentru orfelinat. Hristos a zis: »Nu vă temeți de ceiceucid trupul...»

Acest entusiasm să fie fără sfârșit mare, fără vorbe multe... că se ridică

norul — picuri mari ne plesnesc în față... e vremea de salvat ce putem și omul când făptuește... tace.

O rugăminte deci îndreptă către tot sufletul preoțesc: să aibă milă de poporul, care însătează după slova românească, *să-l lumineze* — și apoi să ceară — și el va da.

Nu-i popor sub soare ca al nostru, numai trebuie luat cu socoteală!

Ibașfalău, la 2 Septembrie 1918.

G. S.

**Întâlnirea împăratului Wilhelm și a regelui bulgar Ferdinand.** Din Berlin se anunță, că împăratul Wilhelm a plecat la Nauheim, unde a avut o lungă întrevedere cu regele bulgar Ferdinand. Regele bulgar, care petrece dimpreună cu copiii în Nauheim, l-a întâmpinat pe împărat la gară și s'a întreținut cu el mai multe ore. Ziarele au informația, că la aceasta întrevedere a fost vorbă de situația internă, externă și politică, asupra căreia domnitorii au căzut pe deplin de acord.

**Avans.** Mai dăunăzi scriau ziarele, că statul și în anul acesta va da funcționarilor săi avans dela 30—50% pentru ca să se poată prevedea pe iarnă cu câte ceva. Și bine face, căci până la scadența salariului, respective a adausului de războiu, de multe și din greu ar duce lipsă.

Cu foarte puține excepțiuni și despre preoțimea din via Domnului se poate spune că se luptă cu multe lipse.

Dacă statul crede, că noi putem aștepta până când își va aduce și de noi aminte, ar trebui ca alții să nu ne uite. Să nu ne uite, căci și noi chiar același suntem pentru biserică, ce sunt funcționarii de stat pentru stat. Adeacă aceleași servicii le prestăm.

Ar fi bun și creștinesc lucru, ca să ni-se dea și nouă avansuri până la 50% din congruă și celealalte adause. Din ce să se dea acest avans este, să se caute numai bine. Dacă ar fi să zicem prea mare jertfa, dacă s'ar slabi prin aceasta fonduri etc. să se încasseze și ceva camătă, să zicem 5%.

Să stea banii — să zicem ai fondurilor — în bancă e pagubă. Întâiu, fiindcă s'ar putea face mult bine cu ei, a doua, fiindcă băncile și așa nu prea dau camete bune. Banul trebuie să se învârtă.

S'ar putea în urma urmelor să se iea de izvor pentru avans „Fondul cultural“ și banii altor fonduri disponibile, iar cametele, ce s'ar încassă, ar prinde bine „Fondului cultural“.

La tot cazul ar fi de dorit ca Preaven. Coezistor să se ocupe de urgență cu lucrul acesta, să ia hotărâre în cauză, să ne ajute, că de vom aștepta până vine congrua, adaus de vestminte etc. — rămânem și „goi și fără adăpost“.

i. o.

## Salvarea preoteselor văduve.

— Contribuirea unui frate. —

Organizarea preoției noastre, lasă încă mult de dorit. Nu înțeleg sub aceasta organizare, mulțimea paragrafulor ai codului disciplinar, ci organizarea sufletului nostru, care, unisono trebuie să tindă spre producerea faptelor, prin cari ne înălțăm și ne consolidăm prin noi înșine, pentru noi înșine.

Congresele preoției!

Lucru nou, adevărat. Dar în afirmarea și consolidarea noastră internă și externă, nu trebuie să privim mereu numai spre trecut, care își are și lacunele sale, ci mai mult spre viitor este datorința noastră, să ne îndreptăm ochii sufletului nostru. Ce nu au isprăvit generațiile bătrâne, se cade și este datorința generațiilor noi — cari suntem noi — să întregim și să zidim.

Să analizăm puțin. Este oare vre-o legătură între activitatea preoției din Țara Oltului și a celor din Băneș? Intre activitatea preoției bihorene și a celor din Țara Hațegului; ori între cei din Maramurăș și Valea Jiului? De sigur, că nu!

Sub care legătură sufletească, nu înțeleg deocamdată uniformitatea în rituale. În încassarea stolelor (cari, Maică Sfântă! ce mai suișuri orbiteare au, iar prin alte părți ce minimale sunt!) înțelegem nu aceasta unitate, ci unitatea în manifestarea sufletului nostru, cum ziceam mai sus. De aceea subscrisul recomandă cu toată dragostea ducerea la îndeplinire a congreselor preoției.

Să ne mai apropiem unii de alții și în gândiri și în fapte, și în duh de jertfă și în idealism, în sfântul, uitatul idealism!

Că de am fi avut și am avea acestea congrese preoției — cred eu, — nu am fi acum în starea aceea, de-a ne vedea văduvele preotese, ca servitoare, guvernante, ecneame, funcționare prin bănci, magazine, apotece ori cancelarii. Iubitele noastre surori, nu ar fi silite pe acestea grele vremuri să ia dinainte șortul negru al mizeriei, slujind printre amare lacrimi casei sale, văduvite de mîntea luminoasă și inima bună a fratelui părinte, îngropat în progadia verde și largă de lângă s. biserică, în care alte dați cu ce inimă bună intră „doamna preoteasă“ să-și facă rugăciunile alături de soțul său!...

Azi ea este silită să-și lege viața de amara trudă și năcaz, la cari nu se gândia, când mai trăia fie iertat părintele. Ce gânduri triste își vor toarce firul desnădejdiei, când vezi, că nime nu-ți poartă adevărată grijă, când vezi că lumea te îmbrânțește înainte, iar prietini de altădată ai bietului preot repausat — nu te mai cunosc, o vorbă bună nu-ți mai spun, și nici că îți mai calcă pragul cu gând voies și bun ca în alte vremuri risipite în zarea amintirii!...

Că de am avea congresele noastre, am desvoltă mai multă activitate spre binele bisericii și neamului iubit. Neaparticiparea la ședințele congresului — fără cauză — o taxă de vre-o 20—40 cor., din care o parte bună la „fondul de penziune al văduvelor preotese“, alta la „fondul cultural“, alta la „fondul zidirii bisericilor și școlilor“. Absențări motivate și iscălite de protopop pe baza fasiunei alor 2 martori, să se scuze la 15—30 cor. Contribuiri, obligatorii, detrase prin protopop, anual de 20—100 cor. după starea sărăciei și a venitelor și al averii preotului. Și nimeni, care are inimă nu se va supăra, căci pe tine însuși te ajută, și aceasta este o datorință atât din mandat divin cât și din considerațiuni sociale, cari toate, în sfârșit ridică vaza noastră înaintea societății.

Bine înțeles, că mâna Preaven. Ordinariat de Blaj — ca să centralizăm puterea de supraveghere, dar fără a putea face recourse preoții pedepsiți la ordinariatele sale, — va plană deasupra, fără a ne sili să lucrăm pentru direcții străine — care lucru, nici nu-l credem, până când avem în fruntea eparhiilor pe actualii episcopi.

În linii generale, acestea ar fi punctele demarcaționale ale viitorului congres al preoției, la care ajunserăm în urma multor mizerii, ce ne înjugă la earul său prea greu, pentru noi toți, dar mai puțin, pentru cei ce își folosesc coniuțurile de războiu, și în urma vaierului de jale al preoteselor văduve..

Și ca baremi cătuși de puțin să ajutoz pe iubitele noastre surori preotese, ajunse la năcazari insuportabile, dărniesc spre acest scop manuscrisul părții a II. din „Truda noastră“ (partea primă a apărut la „Calea Vieții“), ca venitul curat să treacă în aceasta ajutorare momentană. Cred, că se va afla și un alt binevoitor, ca să-l tipărească și venitul curat să se împartă, care dacă va ști cum să se distribue, credem că va atinge de nu mai bine 1500 cor. Cine se interesează, îmi poate afla adresa: Vajdej, u. p. Szászváros (com. Hunedoarei).

Este și acesta un ajutor, care cred că nu mi-se va lua în nume de rău, că în forma aceasta îl ofer.

Iar voi, iubite preotese, cari greu vă duceți sarcina vieții, aveți răbdare și nădejde în bunul Părinte, că va da vouă putere să răsbateți; iar fraților vestri preoți, lumină și convingeri adevărate, că și voi sunteți surorile noastre. Că din truda noastră și vouă vi-se cade o ajutorare, că în inimile noastre și icoana noastră trebuie să aibă un locșor încununat de adâncă stimă și iubire frățescă.

Aduceți-vă aminte, iubite surori, de cuvintele sufletești al Dlui Hristos, că El a adus pace în lume, în lumea sufletelor noastre, la năcaz, la suferințe. El este, care aduce pacea adevărată în șirul anilor de luptă sufletească a tuturor. Iar dacă în decursul vieții voastre spinii cununiei, pe care o purtați, va săngeră, va strepi fața și pieptul vestru, aduceți-vă aminte, că picăturile acelea vor naște cele mai frumoase roze în inimile voastre. Și mirosul lor așa dulce și plăcut Domnului de sus, va mângâia și viața voastră, căci razele acelea, voi le purtați pentru dragostea lui Hristos! Le purtați cu dragoste și petalele lor scumpe, nu vor cădea pe drumul vieții, pe care acum

treceți, ci de eu drag vor acoperi mormântul iubitului vestru Părinte... Vor acoperi mormântul Lui, ca graiuri sufletești din inimile voastre, ce vor spune în pacea bună a crucei dela căpatăiul Lui, o vorbă, o șoptă adâncă, povestea inimelor voastre.

Iar până când vă veți mai duce *traiul rozelor noastre roșii*, când va cere Domnul, ca cea mai mândră și frumoasă roză a vieții voastre, să-și scuture petalele alături de Părintele vestru, în acel cimiter umbrat în zvonul zilelor de vară din biserică voastră — aveți credința sfântă, credința adevărată, că veți fi mântuite din soartea amară, ridicându-vă noi — frații Părintelui vestru! — la demnitatea și stima preoteselor, cari fac bună parte din biserică și neamul românesc!

Și nu vom lăsa, ca amintirea bună și plăcută a fratelui Părinte, care a trudit în mijlocul poporenilor, între cari, din voia Domnului trudim noi acum, să fie tulburată de gândul greu și prea trist al inimilor voastre, prea iubite surori!

Frați preoți și voi dragi surori nemângâiate, sus avem inimile!

Vaidei, 4 Aug. 1918.

Valeriu Bora.

**Atentat asupra lui Lenin.** Din Moscva se anunță telegrafice, că asupra lui Lenin, dictatorul Rusiei s'a săvârșit un atentat. Atentatorul e o damă din societatea cultă. Asupra amănuntelor se comunică următoarele: Pe când Uljanow Wladimir Lenin se înapoia dela o adunare, unde rostise un discurs remarcabil, două dame îl întimpină cu o rugare. A treia se furișă dela spate și cu un revolver îl culcă pe atotputernicul dictator la pământ. Un glonț i-a intrat prin spinare și i-s'a oprit în gât. Al doilea i-a perforat spata, vulnerând și plumăna, care i-a cauzat apoi sângerare. Chemați medicii, au constatat, că vulnerarea este gravă, dar nu e mortală.

Atentatul se atribue operei socialiștilor revoluționari, cari au stâns viața contelui Mirbach, ambasadorul german din Moscva și a guvernatorului german din Ucraina, generalul Eichhorn. În fruntea acestora stă azi revoluționarul Savinkov, fostul ministru al internelor pe timpul guvernului Kerenszki.

Lenin este fiul unui director de gimnaziu din Nișni-Novgorod. Numele de Lenin l-a adoptat după fratele său, care a fost învinuit, că a participat la o conspirație împotriva țarului Alexandru al treilea, și a fost judecat la moarte și spânzurat. Moartea fratelui său nu l-a înspăimântat, ci a continuat cu propaganda radicală și după ce a fost alungat dela universitate pentru ideile sale extreme. După equarea revoluției din 1905, la care a participat, a fost silit să părăsească Rusia și venind în Germania și Elveția a continuat propaganda sa împotriva țarismului până în 1917, când cu permisiunea guvernului german s'a întors în patrie. Aici s'a pus în fruntea socialiștilor radicali, cari cereau comunitatea averilor și dominația proletariatului. În revoluția înconștată împotriva dominației lui Kerenszki, partizanii săi au fost învinși, iar Lenin a fost silit să stea ascuns până ce trece furtuna. În Noemvrie 1917 a ajuns stăpânul situației și de atunci e dictatorul Rusiei, dimpreună cu Trocsky.

## Războiul european.

În Apus se continuă războiul cu toată înverșunarea. Trupele franceze, engleze și americane continuă înaintarea pe linia dintre Aisne și Scarpe, împingând oștirea germană pas de pas îndărpt către linia veche, care trece prin St. Quentin, La-Ferre și Reims. Germanii opun o rezistență de admirat, dar în fața oștirilor și rezervelor uriașe ale ententei se retrag, apărând fiecare teritoriu cu îndârjire mare. Trupele ententei sunt sprijinite de sute de tancuri și de o tehnică de război cum nu s'a mai văzut. Cu toate acestea nici pe departe nu le-a succes se spargă liniile germane. Au ocupat însemnate puncte cum e: Peronne, Bapaume, Noyon, și se apropie de tranșeele Hindenburgiane, unde se așteaptă crâncene lupte.

## Informațiuni.

**Din dieceza Lugojului.** Numiri: La preparandia de fete s'a numit *Irmă Friciu* de profesoară suplentă și *Gizella Fasie* profesoară de economie.

— **Concurs la parohii.** Cu termenul de 7 Sept. a. e. se escrie concurs la parohia *Chizdia* (distr. Timișoarei). Cu termenul 20 Septembrie la parohia *Cseb* și *Renget* (distr. Bobârnei). Recurenții vor înainta recursurile instruite cu atestate de serviciu și absolutor teologie în termenul fixat ordinariatului.

— **Concurs la cantoratul din Lunca-cernei-sup.** Pentru împlinirea provizorie a agendelor cantoralii, se escrie concurs cu termenul de 15 zile. Recurge pot numai indivizi necăsătoriți (fără familie). Alesul va primi dela parohul vipt și cuartir și 60 cor. lunari, având a ajuta preotului și la lucrul economic.

— **Concurs la stațiuni docentale și cantor-docentale.** Cu termenul de 20 Sept. se escrie concurs la următoarele stațiuni docentale resp. cantor-docentale din distr. Hațeg: *Cârnești—Kernyesd, Ciula-mare—Nagycsula, Demsus, Lunca-inf.—Alsónyiresfalva, Lunca-sup.—Felsőnyiresfalva și Steiu—Stejvaspatak.* Doritorii de-a obține vreunul din posturile de mai sus, își vor înainta recursurile lor în termenul fixat la oficiul vicarial în Hátzseg, instruite cu diplomă de calificare și atestat de serviciu. Stațiunea cantor-docentală din *Furluk* (com. Caraș-Severin). Recursurile se vor înainta oficiului protop. în *Krassóvermes*, instruite cu diplomă de calificare, extras de botez și atestat de serviciu, având a aminti clasa și gradul salariului, la care se simțesc îndreptățiți.

**Hymen.** Dl *Olemonie Pandrea*, cleric abs. și dș. *Otilia Pop* din Riciul-de-câmpie, căsătoriți. — Felicitări!

**O întimpinare.** Intr'un număr mai recent al „Unirii” accentuează „comisiunea permanentă pentru diriguirea afacerilor „fondului cultural arhidiecezan”, că numai „un oficiu protopopesc” — după informația sa acreditată — și-ar fi făcut raportul recerut Superiorității despre rezultatul colectei ordonate în favorul celui „fond cultural”.

Oricât de neplăcută este aceasta constatare, totuși nu țineam să reflectez la ea,

dacă nu venia însuși Preaven. Consistor să apostrofese prin circularul Său dto 30 Iulie 1918. Nr. 3248, că acel unic oficiu protopopesc e cel din Murăș-Uioara.

Pusă așa chestia, mă simt îndatorat să vestesc, că stigmatizarea indirectă din menționatul circular nu mă poate privi după merit și pe mine, pentrucă: a) eu ca purtător de oficiu protopopesc mi-am făcut raportul oficios, baza: pe informațiile primite dela oficiile parohiale subalterne, încă cu dto 18 Aprilie 1918. Nr. 181; iar b) personal m'am achitat de îndatorirea mea față de „fondul cultural” la Administrația Centrală Capitulară dto 25 Martie 1918. Nr. 151.

Pentruca din cauza apostrofării, atinse mai sus, să nu ajung a fi discreditat preoției — districtuale mai ales —, rog respectuos a mi-se publica aceste șire.

Cătina, 27 August 1918.

*Ieronim Dănilă*  
v.-protopop.

Proprietar, editor și Redactor responsabil:  
**Ioan Suciu.**

## CONCURS.

Pentru ocuparea postului de învățător la școala confesională gr.-cat. din comuna *Borgotiha* în vicariatul *Rodnei* (com. Beszterce-Naszód, dieceza de Gherla).

Emolumentele:

1. Salar anual plătit în rate lunari anticipative din fondul școlii confesionale gr.-cat. de 1200 cor.

2. Gradațiile curente.

3. Locuință în natură în edificiul școlii și grădina de 400<sup>o</sup>.

Documentele ce sunt de a-se alătura la aplicație: a) Diplomă de învățător; b) Atestat de moralitate și eventual serviciu de până acuma; c) Atestat despre serviciul militar; d) Atestat de botez.

Termenul de concurs 15 Septembrie a. e. Cererea de concurs dimpreună cu toate documentele este de a-se adresa senatului școlii confesionale gr.-cat. din *Borgotiha* p. u. *Borgoprund* (com. Beszterce-Naszód) până la termenul de mai sus.

*Borgotiha*, la 25 August 1918.

*Ion Dologa*  
paroh, protopop on.,  
prezid. senat. confes.

Nr. 4000—1918.

## Concurs la stipendii.

Prin aceasta publicăm concurs până în 30 Septembrie 1918 inclusiv pentru următoarele stipendii:

### I. Din fundațiunea „Constantin Alutan”.

1. Un (1) stipendiu de 120 cor. folosit în anul școl. 1917/18 de *Eug. David Radeș*, gimn. cl. VIII. Blaj.

2. Un (1) stipendiu de 80 cor. folosit în anul școl. 1917/18 de *Aurel Pongraț*, gimn. cl. VI. Năsăud, — destinate pentru tineri români gr.-cat. studenți la gimnaziu, școli reale, comerciale, universitate, politehnică, agronomie, preparandie etc.

Consăngenii fundatorului au preferință.

### II. Din fundațiunea „Lazar Baldi”.

Un (1) stipendiu de 200 cor. folosit în anul școl. 1917/18 de *Valer Micușan*, gimn. cl. VII. Blaj, — destinat pentru studenți gimnaziști români gr.-cat. din comitatul Clujului. — Consăngenii fundatorului au preferință și dacă sunt din alte comitate.

### III. Din fundațiunea „Alexă Bidian”.

Din venitele acestei fundațiuni se vor împărți stipendii adecvate tuturor nepoților din frați ai fundatorului și în locul al doilea băieților și fetițelor înrudiți cu fundatorul prin sânge până la al patrulea (IV) grad, născuți din căsătorie creștinească, fără considerare la natura studiilor, ce le urmează. — Nu vor fi eschiși dela stipendii nici aceia, cari învață măiestrii.

### IV. Din fundațiunea „Ioan Chirilă”.

Interesele disponibile ale fundațiunii acesteia pe anul 1916, preliminate în suma de 550 cor. în senzul literilor fundaționale se vor împărți în părți egale între consăngenii fundatorului, cari studiază la vre-o școală. Consăngenitatea se consideră până la gradul al VIII-lea. — Dintre stipendiștii acestei fundațiuni pe anul școl. 1917/18 nu s'au legitimat *Emil Gajia*, școlar în cl. V. gimn. Turda, *Victor Folea* cl. I. gimn., *George Bărbat* cl. I. elem. și *Ioan Bărbat* cl. II. elem. Blaj.

### V. Din fundațiunea „Petru cav. Ioanette”.

1. Un (1) stipendiu de 600 cor. folosit de *Ioan Goia*, rig. med. Cluj, — destinat pentru tineri ascultători de medicină, tehnică, ori de științe reale superioare militare.

2. Un (1) stipendiu de 400 cor. — destinat pentru un tânăr român, care va intra în școala de cadeși.

3. Trei (3) stipendii de câte 200 cor. folosite de *Axente Tomuș*, cl. IV. elem. Abrud, *Ioan Ioanette* cl. I. gimn. Turda și *Laurențiu Lagy* cl. V. gimn. Mediaș.

Stipendiile din aceasta fundațiune le pot obține tineri, cari din ambii părinți sunt români, de religiuena gr.-cat. ori gr.-or. din munții apuseni ai Ardealului din comunele: *Câmpeni, Bistra, Certege, Săcătura, Albac, Scărișoara, Neagra, Vidra-de-sus, Vidra-de-jos, Ponorel și Sohodol*, — și cari vor dovedi totodată, că sunt născuți din părinți adevărați români.

Descendenții în linie directă din familia *Ioanette*, constatându-se de capabili și diligenți, vor primi stipendiul cu începutul clasei a IV-a normale sau elementare și au preferință față de alții.

### VI. Din fundațiunea „Augustin Ládai”.

Stipendiile destinate pentru tineri de naționalitate română și religiuena gr.-cat., cu preferință de aceia, cari voiesc a păși pe cariera industrială, comercială, tehnică și agronomică, adecă s'au decis a face studii pe carierele acestea.

Stipendiile din această fundațiune fiind strâns atârătoare dela venitele anuale ale fundațiunii, cari sunt supuse la fluctuațiuni, — conferirea lor este legată de durata unui an școlastic.

Mărimea singuraticelor stipendii o va fixa consistorul la timpul său.

### VII. Din fundațiunea „Andrei P. Liviu”.

Un (1) stipendiu de 100 cor. folosit în anul școl. 1917/18 de *Iosif Zeic*, ucenic măsar *Alba-Iulia*, — destinat pentru studenți români gr.-cat. dela orice școală sau pentru meseriași — consăngenii de ai fundatorului. Il pot dobândi și fete.

**VIII. Din fundațiunea „Vas. Rațiu“.**

Un (1) stipendiu de 200 cor. folosit în anul școl. 1917/18 de Emilia Maria Costea, elevă cl. IV. civ. Blaj, — destinat pentru studenți români gr.-cat. în clasele superioare ale gimnaziului arhiepiscopesc din Blaj, sau pentru fetețe din clasele civile ale școlii de fetețe din Blaj. Consăngenii fundatorului au preferință.

**IX. Din fundațiunea „Alex. Micu“.**

Un (1) stipendiu de 250 cor. folosit în an. școl. 1917/18 de Silvia Băgăian, el. cl. IV. civ. Blaj, — destinat pentru elevi sau eleve ai școlilor medii, comerciale sau ale școlilor superioare de fete. Consăngenii au preferință.

**X. Din fundațiunea „Alexandru Șt. Suluțiu“.**

1. Trei (3) stipendii de câte 200 cor. pe cari le-au folosit în anul școl. 1917/18 Iuliu Mureșianu gimn. cl. VIII. Blaj, Aug. Mureșianu gimn. cl. VIII Turda, Ovidiu T. Decei gimn. cl. VII. — destinate pentru studenți gimnaziști în clasele superioare.

2. Șase (6) stipendii de câte 120 cor. pe cari le-au avut în anul școl. 1917/18 Ioan Cucuiu gimn. cl. III. Blaj, Vasile Han gimn. cl. III. Blaj, Nic. Cotoiu cl. IV, Iacob Oprea cl. II. Blaj, Cornel Petric cl. VIII. Lugoj, Vas. Aftene cl. VI. Blaj, — destinate pentru studenți gimnaziști în clasele inferioare.

Studenții înscriși ca ordinari la școlile de mai sus, cari doresc a obține unul din stipendiile aici înșirate, au să dovedească:

a) că sunt români gr.-cat. mizeri, născuți în Transilvania.

b) că pe lângă purtare morală bună au din studii calcul de eminență.

c) Dintre concurenții vor fi preferiți aceia, cari vor dovedi, că sunt consăngenii cu fundatorul.

**XI. Din fundațiunea „Vancea—Cassa Arhidiecezană“.**

1. Patru (4) stipendii de câte 120 cor. — destinate pentru candidații de învățători în arhidieceza noastră, cari vor ascultă cursul preparandial la preparandia arhidiecezană gr.-cat. din Blaj și eventual la altă preparandie gr.-cat.

La dobândirea stipendiilor din aceasta fundațiune au preferință rudeniile fundatorului chiar dacă ar fi născuți afară din Arhidieceza gr.-cat. de Alba-Iulia și Făgăraș, dela străini însă se cere să fie fii ai acestei Arhidieceze.

**XII. Din fundațiunea „Ioan Bobb“.**

Trei (3) stipendii de 120 cor.

**XIII. Din fundațiunea „Dr. Simeon Ramontzai“.**

Două (2) stipendii de 630 cor. neconferite — destinate pentru studenții dela universitate, la politehnică, la academia de pictură din Budapesta și Viena, precum și la academia montană din Selmetz și la academia comercială din Viena.

2. Trei (3) stipendii de câte 168 cor. neconferite în anul școl. 1917/18.

Stipendiile de sub p. 2 sunt destinate pentru studenți iuriști la universitatea din Cluj.

3. Un (1) stipendiu de 126 cor. — destinat pentru gimnaziști și studenți la școala comercială.

La stipendiile din aceasta fundațiune sunt preferiți cei nobili de origine.

**XIV. Din fundaț. „Petru Maior“.**

Un (1) stipendiu de 120 cor. folosit în anul școl. 1917/18 de Sabin P. Maior gimn. cl. VI. Gherla.

*Concurenții la toate fundațiunile înșirate până aci în 16 pozițiuni, au să alăture la suplicile lor scrise și subscrise cu mâna proprie în limba română: testimoniu școlastic în copie autentică, carte de botez, iar nu carte de naștere dela matriculantul civil, sub rizicul de-a nu căpăta stipendiu, atestat de pauperitate, atestat medical, și pentru dovedirea consăngenității cu fundatorul, au să alăture atestat dela respectivul oficiu parohial, care să cuprindă tabela genealogică exact dedusă. Sunt datorii mai departe să numească expres institutul, la care vor studia în anul școl. 1918/19, și să determine apriat suma și soiul stipendiului pentru care suplică. Suplicile cari nu vor corăspunde cerințelor aci înșirate, precum și cele întrate după termin. nu vor fi luate în considerare.*

**XV. Din fundaț. „Cercul Oraștiei“.**

Un (1) stipendiu de 100 cor. — destinat pentru cel mai vrednic student de națiune română, de religione gr.-cat. din gimnaziul Blajului sau dela Academia de drepturi, originar din comunele împreunate sub pretura politică din Oraștie.

**XVI. Din fundaț. „Tim. Cipariu“.**

Două (2) stipendii de câte 100 cor.

**XVII. Din fundaț. „Ioan P. Bota“.**

Un (1) stipendiu de 120 cor., acest stipendiu se va da unui băiat din comuna Șard, comitatul Albei-Inferioare, care va studia la vre-o școală medie sau școală reală superioară, născut din părinți români; e român după cugete și simțiri și dovedește în studii progres laudaver, iar purtarea morală exemplară. Neamurile fundatorului au preferință. Pentru dovedirea cunoștinței limbii românești respectivul are să elaboreze o teză din limba română sub supravegherea unui profesor dela vre-un gimnaz.

**XVIII. Din fund. „Gavrila Vaida“.**

Un (1) stipendiu de 140 cor. folosit în anul școlastic 1917/18 de Petru Pașca gimn. cl. IV. Gherla, destinat pentru studenți dela orice școală reală, comercială, academie, universitatea sau politehnică. Preferință au descendenții din familiile Vaida de Soósmezó și Fuleovici.

**XIX. Din fundațiunea „David Br. Ursu de Margina“.**

Șapte (7) stipendii de câte 200 cor.

Concurenții la aceste stipendii au să dovedească cu carte de botez, că sunt români gr.-cat. născuți în vre-una din comunele arondate în comitatele: Făgăraș, Sibiiu, Hunedoara, — cu atestat de frecvență, că sunt școlari în clasa I. a gimnaziului greco-catolic din Blaj, iară fetele, că frecventează școala de fete din Blaj, că au purtare morală bună și progres bun în studii, și că sunt sau pot fi suscepuți în Seminarul junimii române gr.-cat. studioase din Blaj, iar fetele în Internatul de fetețe din Blaj.

**XX. Din fundațiunea de alumnate a Internatului „Vancean“ de fetețe din Blaj.**

Un (1) alumnat de 100 cor.

Suplicantele pentru acest alumnat au să întrunească și să dovedească următoarele condițiuni:

a) că sunt române gr.-cat. mizere, născute în arhidieceză;

b) că pe lângă purtarea morală bună au din studii calculi buni;

c) că sunt inmatriculate ca eleve ordinare în școala gr.-cat. de fete din Blaj și sunt primite în Internatul „Vancean“ de fetețe;

d) preferință vor avea fetele de preoți din arhidieceză.

**XXI. Din fundaț. „George Vișa“.**

1. Un (1) stipendiu de 1200 cor. destinat pentru un tinăr, care va dovedi o purtare morală inescapabilă și va fi terminat cu bun succes studiile și ar dorii să-și perfecționeze studiile în străinătate. Rudeniile fundatorului vor avea preferință, iar în lipsa acestora stipendiu se va conferi unui tinăr român greco-cat. ori greco-oriental.

Concurenții vor avea să alăture atestat de botez, atestat de moralitate și progres, dovedite în studiile și ocupațiunea de până aci, și eventual atestat de consăngenitate dela oficiul parohial concernent.

2. Un (1) stipendiu de 100 cor., folosit în anul școl. 1917/18 de Virgil Demian, gimn. cl. VI. Blaj, — destinat unei fete române, care cercetează școala de fete împreună cu internat a „Asociațiunii pentru literatura și cultura poporului român din Sibiiu“; sunt preferite rudeniile fundatorului.

3. Un (1) stipendiu de 200 cor. folosit în an. școl. 1917/18 de Claudia Crișan, el. curs. IV. prep. Lugoj, — destinat pentru ceice cercetează vre-o școală pedagogică sau reală.

Stipendiile de sub punctele acestea din urmă se vor conferi acelor tineri sau fetețe aparținători la familia lui George Vișa, cari vor dovedi purtare morală și progres în studii.

**XXII. Din fundațiunea „Alumnate ale Seminarului junimii române greco-catolice studioase în Blaj“.**

Două (2) alumnate de câte 200 cor. — destinate pentru tineri români gr.-cat. din Arhidieceza de Alba-Iulia și Făgăraș. La primire vor avea preferință consăngenii piului fundator Dr. Ioan Vancea de Butesa, arhiepiscop și mitropolit, apoi «caeteris paribus» fiii parohilor mizeri sau ai preoților arhidiecezani, — cari însă vor fi mai buni între toți, vor fi primiți chiar și fiind fii ai credincioșilor din clasa cea mai de jos. Conform §-ului 6 al literelor fundamentale, alumnatul seminarial va începe de regulă cu prima clasă gimnazială și va dura până la opta sau ultima clasă inclusive. Condițiunile de concurs dela celelalte stipendii se subînțeleg și aci.

Blaj, din ședința consistorială, ținută la 15 August 1918.

**Dr. Vasile Suciu m. p.**  
vicar general.